伟大的使命 光辉的历程

——纪念中共淮安区委成立90周年

中共淮安区委党史工作委员会供稿

(上接 2403期)

11、开展精神文明建设活动

1981年2月25日,全国总工会等九个单位响应中共中央关于开展社会主义精神文明建设的号召,提出开展"五讲四美"(讲文明、讲礼貌、讲卫生、讲秩序、讲道德;心灵美、语言美、行为美、环境美)活动。1982年2月,中共中央和国务院提出开展"全民文明礼貌月"活动,内容在原有"五讲四美"外,又增加了"三热爱"(热爱祖国、热爱社会主义、热爱共产党)。

1982年3月,县委召开"全民文明礼貌月" 活动动员大会,要求全县人民响应党中央、国务



院的号召,在城乡掀起"全民文明礼貌月"活动 的高潮。全县"文明礼貌月"活动,以"五讲四美" 为中心,以解决"脏、乱、差"为重点,做了七项工 作:1、搞好环境卫生。2、提倡礼貌语言和文明行 为。3、组织力量整顿主要公共场所的秩序。4、学 雷锋、树新风。5、开展义务植树活动。6、制订守 则条例,开展创文明单位和争做"五好"家庭。7、 抓好典型,以点带面。全县参加环境卫生活动 110万人次,清扫路面、街巷4000多条,消灭死 角 4000 多处,清除垃圾 3 万多吨,填平水塘 7500 多个,整修厕所 1300 多个,新增厕所 450 个、垃圾箱800多个、痰盂6200多个、建花池 870个。全县栽种各种树木 400 万棵。在商业系 统开展"文明经商,礼貌待客,优质服务,方便群 众"为内容的文明礼貌活动;在机关、学校、农村 青少年中,组织"学雷锋"、"为您服务"小组,开 展助人为乐活动,公共场所做好事8000多件, 涌现上万个"学雷锋"和"为您服务"小组。4月 17日,县委、县政府召开总结表彰大会,对48个 先进单位和95个先进个人进行表彰。

1984年,第三个文明礼貌月活动前,县成立 "五讲四美三热爱"活动委员会,指导全县"文明 月"活动的工作。文明礼貌月活动,以创建文明 单位为重点,以解决群众实际生活问题为突破 口,综合治理脏、乱、差,继续搞好优质服务。在 文明礼貌月活动中,县委开展"学总理、学雷锋、 送温暖"活动;淮城镇开展创建文明街巷活动; 窗口单位开展创建文明服务活动;团县委组织 1000多个"为您服务队"到街头为群众做好事。 通过活动,环境卫生有了明显好转,镇容镇貌有 了不同程度的改变,公共场所的管理秩序有了 明显改观,服务态度有所改善、服务质量有了提 高。

九、以经济体制改革为动力全面推进淮安 经济和社会事业的发展

1984年10月,党的十二届三中全会通过了《中共中央关于经济体制改革的决定》。《决定》 在商品经济、价值规律等重大问题上,冲破"左"的思想束缚,澄清了存在人们思想中的许多模糊认识。这次会议标志着改革开始由农村走向城市和整个经济领域,由此中国的经济体制改革进入第二个阶段,即改革的展开阶段。

1、城市企业改革向纵深发展

1985年,县委、县政府贯彻执行党的十二届三中全会《决定》和国务院、省、市关于扩大企业自主权的规定,批转了县计委、经委、财政局、劳动局《关于贯彻落实市委、市政府四号文件精神的实施意见》。县委、县政府加强对城市经济改革试点工作的领导,确定了6个综合改革试点单位和21个厂长(经理)负责制试点单位,在25个县属企业中试行厂长负责制,对这些单位都明确1名县委常委或副县长负责联系。以商品流通为突破口,在商业、物资、供销系统进行改革试点,其中百货公司试行的"百元销售工资含量包干制"的经济承包形式,列为淮阴市三大体改探索试点之一。

1986年,通过简政放权,推行和完善厂长 (经理)负责制,改革企业内部分配形式,大多数 企业基本实现了由生产型向生产经营型的转 变,从片面追求高产值转向注重提高经济效益, 从供、产、销式产品经济结构转向销、供、产式的 商品经济结构,从坐等用户转为主动上门服务。

1987年初,县委决定在城市经济体制改革中搞"三改一联",即选主角,压担子,增添企业动力;分档次,搞承包,增强企业活力;少固定,多浮动,挖掘企业潜力;攀高亲,找靠山,增强企业实力。2月,县委制定《淮安县国营企业实行厂长(经理)任期目标责任制暂行办法》。11月,县委发出《深化企业内部改革的意见》,各级在搞好简政放权、外部配套改革的同时,重点抓好企业内部经济责任制的完善,搞活分配制度和落实厂长(经理)负责制两方面的工作,推动经营承包责任制和厂长(经理)任期目标责任制向纵

深发展。全县81个县属企业分期分批实行了厂长(经理)负责制,其中79个企业实行了厂长(经理)任期目标责任制。

1988年,淮安市委(同年2月撤县建市)发出《关于1988年深化经济体制改革的意见》。提出:经营权和所有权"两权"分离,探索租赁经营和股份制经营的路子;引入竞争机制,促进企业家队伍的形成;深化企业内部改革,完善企业经营管理体制,深化"五改"。即深化企业领导体制改革、改革企业内部机构、企业内部干部制度改革、企业用工制度改革、企业内部分配制度改革。当年,全市88个市属企业中,26个企业实行招标承包、46个企业实行租赁承包。

1989年,市委、市政府在全市企业中推行风险抵押承包,在企业内部逐步推行配套改革,有条件的企业做到分级经营,分权管理,层层承包。在人员配备上,优化组合,层层聘请;在利益分配上,层层挂钩,自我激励。随着企业改革的不断深化,企业内部管理制度逐步完善,企业经济效益稳步增长。

1990年3月,市委发出《1990年深化经济体制改革的意见》,提出:一是坚持和完善企业承包经营责任制;二是深化企业内部配套改革,在四个"完善"上下功夫。即:完善厂长(经理)负责制、完善企业内部劳动人事制度、完善企业内部分配制度、完善企业性理;三是积极探索改革新路。稳妥推进企业兼并,审慎进行股份制试点,探索适合流通企业的新的经营责任制形式;四是加强对体改工作的领导。

1992年3月,市委、市政府批转市工业生产 领导小组《关于市棉纺织厂等十三个企业综合 改革试点方案》。在坚持企业社会主义方向、坚 持和完善厂长(经理)负责制、坚持党组织在企 业中的政治核心地位、坚持职代会为民主管理 的基本形式的前提下,按照"政企分开"、"两权 分离"的要求,转换企业经营体制,放开经营,把 企业推向市场。改革领导体制、用工制度和分配 制度,打破"铁饭碗"、"铁工资"和"铁交椅"。8 月,市委、市政府在《关于加快改革开放加速经 济发展加快步伐奔小康的意见》中,提出加大企 业改革力度,使企业真正成为"自主经营、自负 盈亏、自我发展、自我约束"的商品生产者和经 营者。企业在生产经营、产品定价、内部分配、劳 动人事、技术改造方面享有充分的自主权。在商 业、物资、粮食、外贸、协作等流通行业,全面推 行经营、价格、用工、分配"四放开"。

2、农村第二次改革全面展开

中央 1985 年 1 号文件揭开农村第二步改革的序幕。淮安县委针对农村第二步改革究竟应该走什么路子,开展了"千人万户"大调查活动。根据调查情况,县委提出了调整农村产业结构,扩大经济作物种植面积,发展多种经营和发展乡镇企业的路子。

1985年,县委根据各乡镇不同的自然条件、 传统产业,提出发展多种经营和特色经济,在政 策上放开,在经济上支持。1987年,县委继续把 产业结构调整, 搞好流通、金融领域的体制改 革,建立健全乡村经济合作组织,强化各类服务 体系作为农村第二步改革的突破口, 作为振兴 全县经济的战略重点。县委《致全县人民的公开 信》,向全县总结推广12户典型经验。发出"发 展家庭经济,富裕千家万户"的号召。要求全县 广大农户"地上种好油、菜、花,水里养好鱼、蟹、 虾,空中抓好林、果、桑,圈里喂好猪、禽、羊",努 力达到"户户有项目,人人有事做,天天有收 入"。当年,全市31个乡镇场,610个村的22.3 万农户,占农户总户数的13%左右,基本上家家 有项目,户户有收入。全市家庭经济收入 2.933 亿元,占农村社会总收入的31.67%。从事编织、 刺绣、建筑、运输、磨粉、花木、蔬菜人员达 18万 多人。农村初步形成了大田经济、乡镇企业、家 庭经济"三足鼎立"的新格局。建立各类专业生 产合作社 25 个,吸收 1212 户农民人社。

1988年7月,市委、市政府作出《关于鼓励、 扶持发展家庭经济的若干规定》和《关于鼓励发展户办、联户办企业的十条规定》,进一步促进了家庭经济的发展。1989年,全市从事家庭经济农户19.6万户,劳力33.4万个,万元以上收入53045户,10万至100万元193户,100万元以上10多户,全市农村家庭经济总收入近5.6亿元。全市形成五个各具特色的专业小区:一是淮城、车桥、板闸以家庭工业、商业为主的家庭经济小区;二是徐杨、席桥、城东、季桥以种植业为主的家庭经济小区;三是复兴、苏嘴、茭陵、顺河、宋集以养殖业为主的家庭经济小区;四是建淮、林集、七洞、马甸、平桥、范集以种养加相结合的家庭经济小区;五是流均、南闸、博里、泾口以运输业、编织业为主的家庭经济小区。

1990年6月,市委制定《关于推进农村家庭经济持续、稳定、健康发展的若干规定》,对发展个体经济、私营经济、庭院经济为主的家庭经济,加大了工作力度,明确了"十个允许",提供了优惠的政策环境,拓宽了家庭经济的经营范围。

惠的政策环境,拓宽了家庭经济的经营范围 1991年,市委制订《淮安市农村家庭经济 "两专一服务"发展规划》,把建设专业村、专业 市场和相应服务体系作为今后工作的重点。专 业村,是指一个村有一个主要产品,专业产品纯 收入在农民纯收入中占一半以上, 从事专业生 产的农户占全村农户的50%以上。专业市场,是 以家庭经济为微观基础,以小集镇为载体,以一 定区域范围内的某一产品为主的交易所。服务 体系,建设顺应专业村、专业市场发展,实施全 方位、多层次、多形式、多功能的配套服务体系。 当年,全市建立一村一品的专业村 142 个,一组 一品的专业组 1574 个。建立禽蛋、粉丝、蒲草制 品等专业合作社 104 个。全县初步建立农业生 产服务体系、多种经营服务体系、乡镇企业服务 体系、扶贫服务体系,为家庭经济的发展拓宽了

1992年8月,市委、市政府在《关于加快改革开放加速经济发展加快步伐奔小康的意见》中,提出深化农村改革,要围绕增加农民收入和农村集体经济收入这个目标,着力在农业综合生产能力和农村综合经济效益两方面提高,努力实现农业的高质量、高产量、高效益。同月,市委、市政府为实现九七达小康的目标,提出《关于农村经济结构调整的意见》:1、种植业要调减粮食面积,扩大蔬菜面积,稳定发展油料,适度发展饲料,巩固提高棉花,建立"双百棉、千亩元"。2、养殖业重点发展猪、禽、兔、水产坚持"立足精养,扩大围养,发展特养"的方针,扩大林地、蚕桑、果品面积。3、发展农副产品加工业。4、发展食用菌生产。

1986年,根据中央1号文件精神,县委、县 政府拉开了乡镇工业总体战的序幕,提出了"稳 定提高农业,积极发展多种经营,重点突破工业 和乡镇工业,大力发展第三产业"的经济发展路 子。向全县人民发出了"学南通,赶江南,突破乡 镇工业,振兴淮安经济"的口号。县委除明确一 名副书记、一名副县长专抓乡镇工业外,四套班 子负责人分工一个片,结合一个乡,帮助解决乡 镇工业发展中的问题。乡镇党委、政府一把手把 主要精力放到发展乡镇工业上,以三分之一的 领导力量专抓乡镇工业。村党支部书记、村长亲 自抓村办工业。县级机关34个部委办局分别与 29个乡镇建立经济联系点,明确了扶持任务。到 10 月底,全县乡镇企业发展到 7600 个,其中乡 办企业 464 个,村办企业 732 个,组办、户办、联 户办企业6404个,从业人数达10万人(其中乡 村两级企业职工 4.3 万多人)。形成 20 个行业, 1850 多个品种,完成产值 2.5 亿元,税收 600 万 元,利润130万元。

1987年2月,根据国务院[1986]36号和省政府[1986]107号文件精神,县委制定《关于发展乡镇企业的若干规定》。对乡镇企业的领导、新办企业审批权、人才流动、税收优惠政策等作了具体规定。当年,全县乡镇企业总产值实现5.82亿元,年产值超1000万元的乡镇由7个增加到27个,超2000万元的乡镇由2个增加到12个,28个乡镇有16个较上年翻番。淮城工业总产值首次突破1.5亿元。尤其是组、户、联户办企业发展更快。

1989年,市委、市政府在乡村企业中初步试行"厂户联营",企业所有权属集体,经营权属个人,承包人按规定向集体缴纳各种费用、税金和利润。年底,有20多家企业实行"厂户联营",有一家企业进行股份制试点。1990年6月,淮安市委制定《关于稳定发展乡镇企业的若干规定》,提出了支持鼓励乡镇企业发展的二十条措施,为乡镇企业的发展注入新的动力。1992年8月,市委、市政府为实现九七达小康的目标,提出《关于农村经济结构调整的意见》:乡镇工业要以市场为导向,能快则快,能高则高,能外则外。继续坚持"四轮驱动",抓乡促村带"两户"。实行企业的联合与重组,外贸、外资、外经一起上。

3、开展整党工作

1983年10月,党的十二届二中全会通过《中共中央关于整党的决定》。根据中央和省、市委的整党部署,县委分三批开展整党工作。第一批,从1985年8月到1986年1月中旬,参加整党的是县级党政群机关和部分事业单位以及省、市驻淮单位,共88个单位,6个党委、23个总支、361个党组、168个党支部,2807名党员。第二批,从1986年1月下旬到6月下旬,参加整党的是县属企业、各乡镇场党委(总支、支部)及所属乡级机关单位支部和未列入第一批整党的部分事业单位,共1544个单位,30个党委、17个总支、621个党支部,11355名党员。第三批,从1986年7月上旬至1987年1月20日,参加整党的是586个村级党支部,3063个党小组,20274名党员。

整党分为四个阶段:第一阶段,学习整党文件,统一思想认识;第二阶段,对照检查,落实整改措施;第三阶段,按照标准,依据政策,做好党员登记和组织处理工作;第四阶段,搞好检查总结,巩固和发展整党成果。全县实际参加整党的党员34429人,通过整党,准予登记的党员33368人,不予登记的38人,缓期登记的76人,因故暂未登记的7人,受各种党纪处分的115人。

经过两年时间的整党:一是党员在实际工 作中发挥了先锋模范作用。两年期间,广大党员 为群众办好事、办实事达3600多件。被市、县、 乡评为优秀党员的有2933人,其中,市17人、 县 486 人、乡 2430 人。出席县以上先进代表会 议的党员代表 1215 人。二是解放了党员干部的 思想,促进了工农业经济的发展。1986年,全县 工农业总产值比 1985 年增长了 14%,财政收入 增长13.8%。三是查出了"文革"中的人和事,纯 洁了党的组织。做到五个见底:即"文革"中造反 组织网络的头面人物情况见底; 县级发生的六 起重大事件及主要责任者的情况见底;"文革" 中外地干部调进、大专毕业生分进、部队干部转 进的三进人员情况见底;"文革"中被迫害致死 致残的案件情况见底; 对面上各类人员的排查 和重点对象查证见底。四是加强了领导班子建 设,增强了党组织的战斗力。先后对 114 个后进 基层组织进行了全面整顿, 受市表彰的先进党 委2个、先进党支部5个,受县表彰的先进党支 部 97 个,受乡表彰的先进党组织 544 个。五是 纠正了几股不正之风,密切了党群关系。全县共 清还欠款 102.6 万元, 清还公物 815 件 (价值 3.51 万元),清还贪污款 2.71 万元,追回滥发奖 金、实物 9876 元,取消违反规定晋级调资 53 人,清退超标准住房156.6平方米,退出多占的 宅基地 12.95 亩。

4、在改革开放中加强基层党的建设工作 1985年,县委在开展第一批整党,全面落实 《关于加强农村党的建设工作的决定》的同时, 建立和完善全县党的活动日制度,开展"学全党楷模,做合格党员"活动。全县29个乡镇全部办起了党校,县属企业办起了10所党校,30个乡镇场1050个党支部,有917个办起了支部活动室。全县党员普遍建立了党员联系户制度,有1915名党员参加了"联户帮富"活动,联系点单位的党员共联系贫困户和后进户3055户,已有1700多户脱贫。全县各级党组织建立党的基层组织建设工作点694个,其中县级6个,乡级89个,各支部599个。在"创先争优"活动中,全县评出先进党支部47个,优秀党员250人。

1986年2月,县委为争取在1986年基本实现全县党风根本好转,作出《关于建立全党抓党风责任制的规定》。5月,县委作出《关于加强和改善思想政治工作努力搞好精神文明建设的决定》和《关于加强全县党的建设的决定》。对加强党员的教育、开展党员的活动、党员思想政治工作阵地建设作出明确规定;对县委、基层党委、基层党支部的党建工作作出制度性规定。准安县委党建工作的做法,得到了上级党委组织部门的肯定,中央组织部、省委组织部将淮安作为基层党组织建设联系点和工作点。

1987年,县委积极推进贫困乡、村党的建设步伐,县委常委每人包一片,部委办局包一乡,乡镇干部包到村,党员扶贫包到户。全县20499名党员共联系24819户(人),脱贫的有5143户,全年脱贫乡7个,脱贫村113个,人均收入增加100元以上的3个乡、34个村。对全县879名农村老党员发放生活困难补助。12月,县委召开党建工作三干会,提出从思想上建设党,强化党务工作干部队伍建设,对党建工作实施目标管理

1988年,市委围绕党组织领导班子建设、党员发展、干部配备、党员教育等10项具体目标,层层建立了党建工作目标责任制。县委按照"因地制宜,系列配套,简明易行,注重实效"的原则,县委对基层党委、党委对支部、支部对党员、组织部门对组工干部的四级百分考核。修订完善了党的建设工作联系点、党员活动日、党员联系户、党员干部述职等13项规章制度,使党建工作逐步走上制度化、网络化的轨道。

1989年,市委加强党内制度建设,在充实完 善市委《常委会规则》、《全委会规则》的基础上, 总结推广了淮城镇党委的《党委会议事规则》和 建淮乡党委的《党委工作规则》。在基层党建活 动中,要求党员做到"三守四为",即:守纪、守 法、守制度,为民谋福利、为单位争先进、为党添 光彩、为两个文明建设作贡献;开展民主评议党 员工作;建立党员责任区、联系户制度,实行"三 帮六包";实行党员目标管理责任制;发挥农村 无职党员的作用;建立村支部班子工作实绩录, 把实绩与工作应得报酬捆在一起; 开展村支部 书记任用招标选举试点。针对企业部分同志对 党组织是企业的政治核心,厂长在企业经营管 理中处于中心地位混淆不清的问题,探讨了"四 统四分"的解决办法,为加强企业的党组织建设 提供了新的思路。5月,市委下发《关于进一步加 强农村党支部领导班子建设的意见》,在支部领 导班子配备上,引入竞争机制,坚持公开、平等、 竞争、择优的原则,建立健全村支部目标责任 制,全面推行目标管理。

1990年1月,原中共中央政治局常委宋平 来我市视察,对我市党建工作做出的成绩给予 肯定并提出要求。市委根据宋平同志的要求和 中组部、省委组织部的指导意见,着重抓好党的 建设气候的形成,组织实施了"坚持一个中心, 优化一套班子,强化一支队伍,建好一个阵地" 的党建"四个一"工程。1991年5月,县委制定 《关于在企业开展"一学三优"活动的意见》,以 加强企业党组织和党员队伍建设, 理顺企业内 部关系,改进企业管理,探索企业党的建设与生 产经营有机结合的新路子。7月,市委作出《关于 开展村党支部"达标升级"活动的意见》。"意见" 结合实际情况,制定农村党支部达标升级考核 细则,按经济建设、党的建设、精神文明和社会 事业三方面进行考核,根据得分分为先进党支 部、一类党支部、二类党支部、三类党支部。

1992年,市委下发《中共淮安市委一九九二年党建工作意见》,明确提出:以经济建设为中心,在机关和企业党组织建设方面搞突破,抓住村级组织配套建设、机关领导班子思想作风建设、企业搞活用人机制提高效益三个重点,务求实效,争创一流。农村党建主要围绕发展壮大集体经济,带领农民致富共富,来建设以党支部为核心的村级组织。企业党建主要围绕搞活用人机制,提高经济效益,探索建设以企业党组织为核心,坚持和完善厂长负责制,全心全意依靠工人阶级的党建工作路子。机关党建主要围绕如何为经济建设服务,全面提高干部素质,建立健全党建工作责任制,全面实行目标管理。

5、建淮乡党委创建基层党建工作"一队五 组"模式

党员"一队五组"的形式,发挥了党员的先锋模范作用,促进了地方经济的发展,探索出基层党建工作的新路子。

农村实行家庭联产承包责任制以后,给农村基层党的建设工作提出新的课题。1982年中央1号文件,提出农村实行生产责任制后仍要加强党的领导的要求,准安县委开始对搞好农村党建工作进行积极的探索。建淮乡党委作为中央组织部、省委组织部基层党组织建设联系点后,加快了探索如何加强党的领导和发挥党员先锋模范作用的步伐。1986年,建淮乡党委在全县率先建立了"党员联系户"制度,并建立"党员活动室",使实行生产责任制后的党员觉得有了用武之地,感到有"家"可归。随着农村经济发展后出现的新情况,建淮乡党委开始在邱家村进行"党员服务队"试点工作。1987年,乡党委推广邱家村的经验,村村建立"党员服务队",在发

展乡村公益事业、解决困难户的急难问题、完成村组一些突发性任务等方面发挥了较好的作用。1988年,建准乡党委总结党建工作经验,学习友邻乡镇经验,在建新和马甲两村分别建立"无职党员决策参谋小组"和"党群共建文明户小组",全乡初步建成"一队两组"的形式。

1989年,建淮乡党委为使党建工作不断适

应新情况,解决新问题,在建淮、许王、十里3个 村试点,分别建立"党员致富共富竞赛小组"。 "无职党员财务审计小组"、"无职党员民事调解 小组"。秋,建淮乡党委将"党员服务队"、"无职 党员决策参谋小组"、"党群共建文明户小组"、 "党员致富共富竞赛小组"、"无职党员财务审计 小组"、"无职党员民事调解小组"规范为"一队 五组",在建新、马甲、邱家3个村试行,然后在 全乡推广。"一队五组"成员采取自愿报名,支委 会审定,或党小组、村民小组推荐,支部大会讨 论通过的方法,队、组长一般由支委会推荐,队、 组成员选举产生。年底,全乡共建立 45 个党员 服务队,18个无职党员决策参谋小组,63个党 群共建文明户小组,19个党员致富共富竞赛小 组,20个无职党员财务审计小组,21个无职党 员民事调解小组。全乡716名农民党员,除63 名年老体弱外都参加了"一队五组"。参加"党员 服务队"的有528人,"无职党员决策参谋小组" 有 368 人,"党群共建文明户小组"有 382 人, "党员致富共富竞赛小组"有 351 人,"无职党员 财务审计小组"有161人,"无职党员民事调解 小组"有125人。

1990年1月12日,原中共中央政治局常委 宋平来淮安视察,听了建淮乡党委的汇报后说: 建淮乡党委从农村实际和农民党员特点出发, 运用"一队五组"的形式,全面发挥农民党员作 用的做法很好,要认真总结和推广他们的经验, 采用各种办法,把农村基层党组织建设好。中组 部主办的《党建研究》在1990年第五期上,刊载 署名建淮乡党委的题为《建立健全"一队五组", 发挥农民党员作用》的文章,并加了按语:江苏 省淮安市建淮乡党委发动全乡党员建立"一队 五组"为人民服务的经验,希望引起各地党组织 的高度重视。1994年,建淮乡党委运用"一队五 组"的形式在党员中开展"争当股东、争做先锋" 活动,受到中组部和全国科协的肯定。

6、开展农村社会主义思想教育活动

1991年5月,淮安市委根据上级部署提出 《中共淮安市委关于进行社会主义思想教育试 点的意见》,决定从5月中旬开始,用两个月的 时间,分五个阶段在淮城、板闸、建淮3个乡镇 15个村进行社会主义思想教育试点,为面上社 会主义教育探索路子,提供经验。12月,市委作 出《中共淮安市委关于在全市农村普遍开展社 会主义思想教育的实施意见》,提出农村社会 主义思想教育的主要任务是:全面贯彻党的十 三届八中全会精神,重点围绕社会主义制度优 越性,党的基本路线和现阶段党在农村的方针 政策,爱国主义和集体主义思想,社会主义民 主和法制,搞好六个专题教育。通过教育,加强 "五个方面建设",即以村党支部为核心的农村 基层组织的配套建设;以"三户一村"(科技文 化户、五好家庭户、双文明户、文明村)为主的 农村精神文明建设;加强农村财务制度建设; 农田水利基本建设;乡、村两级社会化服务体 系建设。用近一年的时间,分两期,每期近5个 月,通过宣传发动、层层培训骨干、调查摸底、 集中宣讲、整顿建设,结束社教工作。

全市第一期社教工作,从 1991 年 12 月着 手准备,1992 年 1 月 3 日社教队员下乡开展 工作,到 5 月 20 日结束。全市 31 个乡镇场, 602 个村,列为第一期的 16 个乡镇,317 个村 (其余列为第二期)。在第一期社教工作中,市 成立农村社会主义思想教育领导小组,从市乡 两级干部中抽调 673 人组成社教工作队,淮阴 市委派出 25 名机关干部,分别进驻三堡、季 桥、徐杨、南马厂 4 个乡。在教育过程中贯彻 "三个为主",即以正面教育、思想教育、自我教育为主。坚持"两个不整",即不整干部,不整群 众。处理好"三个关系"即一是进村宣讲队、下 派干部与基层党组织、乡村干部的关系,二是 思想教育与解决实际问题的关系,三是开展社 会主义思想教育与农村其他工作的关系。

社教工作队进驻乡村以后,30个乡镇普遍召开了各种不同类型的座谈会,倾听方方面面的意见、建议和呼声;开展不同形式的家访,访贫问苦,访富问计;接触干部群众,了解思想脉搏,找准宣传教育的话题,形成调查报告。16个乡镇共培训骨干 17453 人,培训 2141 场次;组织宣讲队 1142个,宣讲5307 场次;组织文艺宣传队78个,演出549场;刷写标语30756条,出墙报板报1373期,放幻灯277场。受教育人数占总人口81.49%,其中党员和组以上干部占96.9%。

通过社教活动,一是党的基本路线和十三 届八中全会决定精神更加深入人心; 二是农村 经济建设的发展思路更为明确,各项指标进一 步落实, 各具特色的经济工作发展趋势已有良 好开端。据不完全统计,15个乡镇新办各类企业 143个,帮助整顿亏损企业44个,帮助修订、完 善各企业承包合同 563 份, 重点帮贫致富 4426 户。三是基层组织配套建设得到加强,财务清理 初步见底; 四是开展了群众性的评选"三户一 村"活动,评出五好家庭户22322户,科技文化 户 14223 户,双文明户 11236 户,组建民事调解 小组 401 个,红白理事会 328 个,禁赌协会 340 个,治安联防组651个,农村治安状况和社会风 气有了明显好转; 五是社会公益事业取得满意 的成果,共修桥 286 座,修路 222条,平整土地 1997.2 亩, 开垦荒地 338 亩, 帮助 50 个村民小 组通了电; 六是乡直乡办单位新建农技服务队 19个,植保服务队 243个,农机服务队 258个, 购销服务站79个,多种经营服务站103个。(完)